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© Постановка проблеми. Підходи до по-
няття продуктивності різняться у фахівців 
різних сфер діяльності – інженерів, психо-
логів, економістів, політичних діячів, соціо-
логів стосовно області організаційної пове-
дінки. Ці відмінності зумовлені освітою, 
спеціальною підготовкою та досвідом, вони 
знаходять відображення в публікаціях, дис-
кусіях, інтерв’ю і, звичайно, в поведінці. 
Жоден з таких підходів не є помилковим. 
Однак багато хто припускається змішування 
термінів «результативність» і «продуктив-
ність». Більшість фахових публікацій, в яких 
висвітлюються питання продуктивності, на-
справді розкривають ширшу проблему – ре-
зультативність. „Складність полягає в тому, 
що результативність – це поняття з багатьма 
властивостями й складовими елементами, 
тоді як продуктивність – досить конкретне 
поняття” [1].  

Якщо потрібно визначити продуктивність 
індивіда, групи, відділу, організації, галузі, 
системи тощо, то це можна зробити досить 
швидко, якщо вдається виміряти і порівняти 
продукцію та витрати. Але при розрахунку 
результативності того ж індивіда чи групи 
варто уточнити, що мається на увазі під ре-
зультативністю. Тоді необхідно визначити її 
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підсистеми (ефективність, економічність, 
якість, запровадження нововведень тощо). 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблемам теорії й економічного зміс-
ту продуктивності присвячено ряд наукових 
публікацій, які показують різне бачення ав-
торів щодо сутності управління продуктив-
ністю. Незважаючи на те, що дана проблема 
досить актуальна, вона не набула фундамен-
тального наукового дослідження. Характер-
ним для цієї проблеми є те, що ряд суджень 
щодо категорійного апарату аграрної продук-
тивності є лише в словниках або довідниках 
та окремих статтях [2–5], де йдеться про 
економічні категорії взагалі або запозичені з 
минулої економіки. Практично відсутня те-
рмінологія продуктивності, що притаманна 
ринковій українській аграрній економічній 
науці. Водночас проблеми продуктивності 
стали наскрізними у працях багатьох зару-
біжних дослідників [1, 8, 11–14]. Певна 
спроба осучаснити категорійний апарат 
продуктивності була здійснена у науковому 
виданні ННЦ „Інститут аграрної економіки” 
„Теоретико-методологічні аспекти управ-
ління продуктивністю аграрного виробницт-
ва” [7]. 

Мета статті – визначення економічного 
змісту продуктивності як економічної кате-
горії її складових, послідовності етапів і опе-
рацій у сфері управління продуктивністю. 
Пропонується розглянути категорійний та 
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понятійний апарат на основі моделей загаль-
но-теоретичних систем процесів управління, 
потоків ресурсів, компонентів вимірювання, 
планування оцінки контролю й визначення 
шляхів підвищення продуктивності. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Поняття продуктивності як відно-
шення між продукцією даної системи протя-
гом певного проміжку часу і відповідними 
витратами системи повинно мати універса-
льне застосування. Поняття залишається не-
змінним незалежно від того, чи йдеться про 
індивіда, робочу групу, відділення, сільсь-
когосподарське підприємство, об’єкт, регіон 
або ж галузь економіки. Специфіка поглядів 
на продуктивність зумовлена колом інтере-
сів або професій. По-перше, спеціальність 
дослідника значною мірою визначає тип си-
стем, які його цікавлять. Наприклад, у цент-
рі уваги психолога найчастіше індивід або 
група; економіста – галузь або країна; інже-
нера – продукт або підприємство; менедже-
ра – конкретна управлінська функція або 
організаційна одиниця. По-друге, для фахів-
ця характерний обмежений погляд не тільки 
на сутність продуктивності, але, що важли-
віше, на методи її підвищення. Звужений 
підхід до змісту продуктивності й способів її 
вимірювання спричиняє певне обмеження 
поглядів на методи її підвищення. Вузький 
погляд на підвищення продуктивності спо-
нукає фахівця навіть сумніватися в тому, чи 
потрібно її вимірювати. Нами зроблено 
спробу викласти концептуальну теорію уп-
равління продуктивністю на основі її плану-
вання, вимірювання, оцінки, контролю та 
підвищення [6]. Головна ідея полягає в то-
му, що вирішальне значення має послідов-
ність операцій у сфері управління продукти-
вністю, що передбачає наявність таких еле-
ментів:  

1. Забезпечення основи для управління, 
концентрація уваги на результативності й 
продуктивності та вироблення спільного 
плану дій з цих проблем.  

2. Розробка стратегічних планів обґрун-
тування програм продуктивності.  

3 Опрацювання підходів до стратегій і 
методів вимірювання та оцінки продуктив-
ності.  

4. Опрацювання підходів до стратегій та 
методів контролю й підвищення продуктив-
ності.  

5. Забезпечення організації планування та 
ефективного запровадження всіх елементів.  

Щоб управління результативністю було 
успішним, необхідно сумлінно виконати всі 
роботи приблизно в наведеній послідовності 
[8]. 

Багато менеджерів, однак, мають недо-
статню підготовку в питаннях управління 
взагалі й підвищення продуктивності зокре-
ма, щоб втілити дану ідею. Управління – це 
водночас мистецтво і наука. Постає нагаль-
на необхідність дієвіше використовувати 
досягнення науки у практиці управління. На 
жаль, «ми швидше прокладемо практичні 
шляхи до нового образу думок, ніж обдума-
ємо новий образ дій» [1]. Щоб успішно кон-
курувати менеджери повинні спочатку 
осмислити свої дії.  

Разом із тим терміном та поняттям «про-
дуктивність» нерідко зловживають, тому що 
не було зроблено теоретично обґрунтованої 
спроби створити міцний концептуальний 
фундамент для вивчення продуктивності. 
Остання стала таким поширеним словом, що 
до нього вдаються представники майже всіх 
професій. Цілком очевидна потреба в синте-
зі, уточненні й систематизації визначень, а 
також побудові концептуальної основи. Для 
виконання цього складного явища слід ско-
ристатися багатьма термінами та поняттями 
[9]. Для визначення змісту термінів і взає-
мозв’язку між ними доцільно розглянути 
наведену модель типового процесу управ-
ління продуктивністю (рис. 1). 

Цей процес включає: 1) вимір та оцінку 
продуктивності; 2) планування контролю й 
підвищення продуктивності на основі інфо-
рмації, одержаної при вимірюванні та оцін-
ці; 3) здійснення заходів контролю й підви-
щення продуктивності; 4) вимір та оцінку 
впливу цих заходів [9].  
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Рис. 1. Модель загального процесу управління продуктивністю 

Джерело: [11, 12]. 

Продуктивність – економічна категорія, 
що визначає ефективність складових ре-
зультативності за певний період часу через 
систему показників живої та живої і уречев-
леної праці та методи їх вимірювання соціа-
льних внутрішніх, зовнішніх і природно-
біологічних чинників залежно від мети та 
цілей суб’єкта економічної діяльності.  

Такими складовими є: 
− змінна витрат – будь-який контрольо-

ваний фактор або вид ресурсів, які можна 
придбати в різних кількостях і різновидах 
та/або різної якості (наприклад, енергія, 
праця, матеріали, інформація і т.д.);  

− процес або перетворення – зміна форми, 
зовнішнього вигляду, кондиції, природи, 
функції, властивостей, характеру і т. под. 
змінної й витрат (наприклад, обробка, нав-
чання, переробка); 

− мінлива продукції – будь-який контро-
льований фактор або ресурс, що є результа-
том перетворення змінної витрат (напри-
клад, енергія, праця, послуги, інформація); 

− змінна результату – результат(и) про-
дажу та/або поставки продукції особам або 

організаціям із числа тих, що у сфері дії да-
ної організації (цей елемент, за визначен-
ням, не впливає на продуктивність); 

− ознака – одиниця виміру або помітна 
властивість змінної (наприклад, розмір, ко-
лір, вік, характер, час реакції, якість, кіль-
кість, вага, кіловати). Цю змінну можна 
описати і визначити за допомогою однієї 
або кількох ознак; 

− вимірювач – розробка та/або вибір шка-
ли, за допомогою якої на основі деяких 
«правил» ознакам привласнюють «знаки». 
Під знаками розуміємо цифри, літери або 
символи, під правилами маємо на увазі  
якийсь послідовний і логічно обґрунтований 
процес порівняння ознаки з певною шка-
лою; 

− вимірювання продуктивності – відбір 
фізичних, тимчасових та/або чутливих вимір-
ників для змінних витрат і продукції та 
конструювання відносин вимірювача (вимір-
ників) продукції до вимірювача (вимірника) 
витрат. 

Прикладом для роз’яснення цих термінів 
може бути використання хронометражних 
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карт (час як ознака) з метою вимірювання 
затрат праці (змінна витрат) на різні роботи 
(процес або перетворення). Ці роботи також 
можна виміряти щодо якості, своєчасності, 
правильності використаного методу (це – 
ознаки). Якщо роботи виконані правильно, 
одержуємо продукцію (змінну продукції), 
яку можна виміряти щодо кількості, якості, 
своєчасності та сукупних витрат або ціни 
(це теж ознаки). Взагалі елементи витрат, 
види перетворень і робіт, як і продукції, по-
винні мати чітко визначені й такі, що мо-
жуть бути виміряні, ознаки кількості, якості, 
своєчасності, витрат або ціни. 

Продукція, доставлена покупцям (зовні-
шнім і внутрішнім), утворює результати ви-
робництва. Тобто споживачі платять за про-
дукцію (товари та/або послуги), одержують 
її, використовують, реагують на неї. Отже, 
можемо стежити за результатами виробниц-
тва як вимірювача результативності  
системи. 

На наш погляд, існують дві основні групи 
вимірників цієї продуктивності. Перша охо-
плює статичні коефіцієнти продуктивності. 
Це просто вимірювач продукції, поділений 
на вимірювач витрат за певний період часу. 
Інша група включає в себе динамічні індек-
си продуктивності. Це, по суті, статичний 
коефіцієнт продуктивності за певний період, 
поділений на аналогічний коефіцієнт за  
якийсь попередній період. Одержуємо без-
розмірний показник, що характеризує зміну 
продуктивності в часі.  

Усередині кожної групи є три типи вимі-
рювачів продуктивності: однофакторний, 
багатофакторний і сукупно факторний. Ко-
жний вимірник характеризує відношення 
продукції до витрат, але вони різняться тим, 
скільки елементів витрат враховується в 
знаменнику. Якщо йдеться про один еле-
мент (праця, капітал, енергія, інформація, 
насіння, добрива, корми, матеріали), то це 
буде факторний вимірювач. Якщо в знамен-
нику кілька елементів витрат, говоримо про 
багатофакторний вимірник. А якщо йдеться 
про всі елементи витрат включаючи соціа-
льні та економічні вимірники, вимірювач 
називаємо сукупним факторним. 

Зазвичай виходимо з того, що в знамен-
нику відображається абсолютна більшість 

або всі види витрат. Деякі автори вбачають 
відмінність між сукупною продуктивністю й 
сукупною факторною продуктивністю. У 
роботі застосовуємо термін «сукупна факто-
рна продуктивність» у тому ж значенні, як і 
термін «сукупна продуктивність». Принци-
пова відмінність між ними пов’язана з тим, 
які елементи витрат відображено відповідно 
у чисельнику та знаменнику [13].  

У нашій моделі використано ще два по-
няття, а саме:  

− управління продуктивністю – процес, 
що передбачає стратегічне й оперативне 
планування та постійний контроль за ефек-
тивним використанням складових результа-
тивності; 

− підвищення продуктивності – резуль-
тат управління і втручання в ключові проце-
си перетворення або праці. Підвищення 
продуктивності відбудеться при дотриманні 
будь-якої з перелічених нижче умов;  

1. Виробництво продукції зростає, витра-
ти зменшуються:  

↓

↑

I

Q
. 

2. Виробництво продукції зростає, витра-
ти залишаються незмінними: 

незм.I

Q

. 

3. Виробництво продукції зростає, витра-
ти збільшуються, але нижчими темпами: 

↑

↑

I

Q
. 

4. Виробництво продукції залишається 
незмінним, витрати скорочуються: 

I

Qнезм
. 

5. Виробництво продукції скорочується, 
витрати зменшуються, але швидшими тем-
пами: 

↓

↓

I

Q
. 

Докладніше охарактеризуємо елементи 
моделі на рисунку 2.  



Економіка АПК, 2017, № 11 42 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Організаційна система як модель загальної теорії систем  
(потік ресурсів у процесі управління продуктивністю)  

Джерело: [11, 12]. 

На наведеному рисунку організаційну си-
стему представлено як процес. Вона харак-
теризується певними елементами та взає-
мозв’язками між ними. Робочі групи, функ-
ціональні підрозділи, відділення, аграрні 
підприємства, підрозділи, організації, фірми, 
корпорації й магазини – все це приклади різ-
них організаційних систем. У процесі дослі-
дження питань продуктивності важливо чіт-
ко встановити межі організаційної системи, 
які визначаються тими пунктами, де елемен-
ти обмінюються поза системою енергією, 
інформацією і ресурсами з елементами все-
редині системи. Після встановлення меж ви-
значають одиницю аналізу, або рамки сис-
теми вимірювання. Якщо межі не визначено, 
процес вимірювання стає обтяжливим та не-
достатньо ефективним. Більшість труднощів 
у процесі вимірювання продуктивності 
пов’язано з незадовільним визначенням 
одиниці аналізу [14]. 

Організаційна система набуває чинника 
витрат ( = кількість фактора; i – номер 
фактора) за відомими цінами ( = ціна або 
вартість фактора). Основними видами ви-
трат є енергія, капітал, інформація, матеріа-
ли і людська праця. Кожний вид витрат має 
підвиди (наприклад, управлінський, на пра-
цю, нафту, електрику, мінеральні добрива, 

насіння тощо а також прогнози ринкового 
попиту). Функції постачання в організаціях 
різні, прикладами можуть бути закупівля, 
відносини з постачальниками, одержання 
товарів, контроль їх якості, персонал. 

Як тільки витратні чинники придбані для 
їх використання в системі, вартість ( ) від-
повідних ресурсів нерідко не відображаєть-
ся, а їх призначення тимчасово стає неви-
значеним доти, доки кошторисні витрати не 
порівняють із фактичними витратами. Тоб-
то, коли ресурси придбані, особи, відповіда-
льні за їх перетворення в товар або послугу, 
схильні концентрувати увагу на кількості 
спожитих ресурсів, а не на витратах. Сказа-
не відображено на рисунку 2 у вигляді кіль-
кості ресурсів , які надходять для перет-
ворення. Енергія, капітал, інформація, мате-
ріали та людська праця перетворюються в 
продукцію (товари і/або послуги). Зрозумі-
ло, що це ті ж фактори або ресурси, що на-
дійшли в систему, але змінилася лише їхня 
форма. Вони перетворені в товари або пос-
луги  (тобто додана вартість у процесі пе-
ретворення). 

Потім продукцію розподіляють, реалізу-
ють, поставляють, одержують і т.ін. До роз-
поділу товарів і/або послуг відповідні під-
розділи (маркетинг, збут тощо) визначають 
ціну кожного виду продукції. Ціну продук-
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ції  встановлюють таким чином, щоб 
відшкодувати витрати або ж одержати при-
буток. Ціна значною мірою залежить від то-
го, як покупець оцінює вартість, додану в 
процесі перетворення. Детальніше ці питан-
ня розглядаються в підручниках з маркетин-
гу, мікроекономіки або фінансів корпорації. 

Це надзвичайно спрощений і загальний 
погляд на організаційну систему. Як уже 
згадувалося, існує багато типів організацій-
них систем, кожна з яких має унікальні фун-
кціональні характеристики поєднання ви-
трат, процесів перетворення, видів продук-

ції. Однак будь-якій організаційній системі 
притаманні всі елементи, відображені на ри-
сунку 1. Крім того, й це важливо з погляду 
вимірювання продуктивності, кожна систе-
ма використовує ресурси ( I

iQ ), платить за 

них ціну ( I
ip ), збуває продукцію ( ) та 

одержує за неї ціну ( ). Ці загальні елеме-
нти мають вирішальне значення для розу-
міння продуктивності. Інший суттєвий еле-
мент типового процесу управління продук-
тивністю відображено на рисунку 3.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Компоненти вимірювання продуктивності в загальному процесі  
управління продуктивністю 

Джерело: [11, 12].  

Перший елемент, охарактеризований ви-
ще, належить до потоку ресурсів в організа-
ційній системі. Другий елемент характери-
зує процес вимірювання продуктивності. За 
визначенням продуктивність – це відношен-
ня обсягу продукції  до обсягу витрат 

. Із метою ідентифікації та оцінки відно-
сної динаміки кількості продукції й витрат 
можна обчислити кілька співвідношень. 
Найпоширеніше співвідношення – це коефі-
цієнт / . Інші співвідношення вклю-
чають вимірювачі продукції та перетво-
рення витрат, а також індекси зміни продук-
ції по відношенню до зміни витрат у дина-
міці. Обмежимося твердженням, що мета 

процесу вимірювання продуктивності поля-
гає в обчисленні таких показників взає-
мозв’язку між вимірником продукції й вимі-
рником витрат, які дають змогу працівникам 
приймати рішення та краще управляти свої-
ми системами. Вимірювання продуктивності 
й одержані на його основі результати по-
винні характеризувати систему, якою мене-
джер керує.  

На перший погляд, вимірювання продук-
тивності може здатися не складною спра-
вою: показати в чисельнику продукцію да-
ної організаційної системи, а в знаменнику – 
витрати на виробництво продукції. Однак на 
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практиці все складніше з ряду причин. Бі-
льшість організаційних систем: 

1) виробляє кілька продуктів і/або послуг;  
2) характеризується безперервними змі-

нами цін та витрат;  
3) вносить постійні зміни в продукти, по-

слуги й технологічні процеси;  
4) має враховувати інші критерії резуль-

тативності (якість продукції, дієвість, еко-
номічність, прибутковість та якість трудово-
го життя);  

5) здійснює витрати різних видів і в не-
однакових обсягах, кожен з яких пов’язаний 
з різними витратами й характеризується ін-
шими істотними властивостями, які слід 
брати до уваги. 

Менеджер може розглядати багато поєд-
нань видів продукції та витрат. Звідси пос-
тає запитання: які коефіцієнти й індекси є 
найінформативнішими. Ще одна досить 
складна проблема полягає в тому, як 
пов’язати систему вимірювання з контролем 
і підвищенням продуктивності [14]. 

Здебільшого співвідношення видів та 
властивостей продукції із затраченою пра-
цею можна оцінити кількісно. Продукцію 
підприємств сфери обслуговування й функ-
ціональних підрозділів, а також якість і 
своєчасність поставки товарів, надання пос-
луг нерідко важко відобразити кількісно. 
Зважаючи на перелічені труднощі, вимір 
продуктивності постає доволі складним. 

Основні проблеми, властиві будь-якому 
процесу вимірювання, визначення ознак і 
шкал, об’єднання або агрегування різнорід-
них шкал властиві також процесу вимірю-
вання продуктивності. Витрати 

i

I
p

 і ціни 
i

O
p

 

за потребою виключені з дефініції продук-
тивності (якщо не брати до уваги цілей зва-
жування, індексації або агрегування), тому 
залишаються лише обсяги продукції й ви-
трат. Отже, вимір продуктивності зводиться 
не лише до виявлення відносин між продук-
цією і витратами в системі.  

Можна приступити до вимірювання і фо-
рмування даних для системи. Для розробки 
стандартів (нормативів) скористаємося, зок-
рема, методами: 1) економічної оцінки,  
2) інженерного підходу, 3) зіставлення з ми-
нулими періодами або іншими підприємст-
вами й фірмами, 4) визначення нормативу.  

Фактичні показники результативності по-
рівнюють із нормативними та вдаються до 
відповідних дій широкого діапазону – від 
невтручання до негайного втручання, засно-
ваного на інтерпретації даних вимірювання і 
на усвідомленні наявності причинно-
наслідкових зв’язків, які необхідно врегу-
лювати [15]. 

Обмежимося твердженням, що система 
повинна бути індивідуалізованою. Не існує 
якоїсь однієї найкращої системи вимірю-
вання продуктивності, особливо для дріб-
них, більш обмежених одиниць аналізу (на-
приклад, відділення, функціонального під-
розділу, робочої групи або відділу). Для бі-
льших одиниць, таких як підприємство або 
фірма, можна розробити «абсолютні», або 
«придатні на всі випадки», системи вимірю-
вання продуктивності. Існує, однак, небез-
пека, що такі системи видаватимуть значні 
обсяги інформації, не забезпечуючи потріб-
них вимірювань, а отже, й потрібних дій.  

Необхідно відзначити, що система вимі-
рювань продуктивності може поєднувати 
комбінації різних типів взаємозв’язків, що 
підлягають вимірюванню. Наприклад, сис-
тема може включати в себе кілька фактор-
них коефіцієнтів, низку багатофакторних 
коефіцієнтів, а також відповідні індекси для 
цих коефіцієнтів.  

Нагадаємо, що індекс – це відношення 
двох коефіцієнтів за різні проміжки часу. 
Тому коефіцієнти продуктивності відобра-
жаються в певних одиницях, наприклад, ав-
томобілі/працівники або звіти/людино-
години, у такому разі індекс – безрозмірний 
показник. 

У процесі управління продуктивністю 
зворотний зв’язок буде щонайменше двоя-
ким. По-перше, в результаті оцінки системи 
вимірювання може бути модифікована сама 
система. Можливо, вимірювання провадять-
ся некоректно (проблема надійності або до-
стовірності) або ж незадовільний склад по-
казників. Деякі з них можливо виключити 
або видозмінити, інші – додати. 

По-друге, оцінка системи вимірювання 
може стимулювати планування продуктив-
ності. Тобто, результати оцінки можуть спо-
нукати керівництво передбачити і вживати 
заходів щодо підвищення продуктивності. 
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Суть процесу управління продуктивністю 
полягає в тому, щоб передбачати плануван-

ня продуктивності й здійснювати заходи за 
допомогою системи її вимірювання (рис. 4). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Елементи планування, оцінки, контролю та підвищення продуктивності  
в процесі управління 

Джерело: [11, 12].  

Висновки. За допомогою запропонованої 
базової концептуальної моделі процесу уп-
равління продуктивністю є можливість об-
межити, а отже, точно визначити поняття 
продуктивності, вимірювання продуктивно-
сті, підвищення продуктивності, а також уп-
равління продуктивністю. Це дасть змогу 
подолати плутанину у вживанні суміжних 
понять прибутковості, дієвості, економічно-
сті, напруженості праці та, в цілому, резуль-
тативності.  

Система вимірювання повинна підказува-
ти керівництву підприємства, яка ділянка 
потребує планування й підвищення продук-
тивності та відповідного втручання. Вимі-
рювання повинно надавати не надлишкову, 
а конкретну чітку інформацію, яка б допов-

нювала інші системи вимірювання результа-
тивності організації [15]. Система вимірю-
вання продуктивності покликана забезпечи-
ти підґрунтя для визначення пріоритетів або 
вказувати на відносну значимість різних ре-
зультатів вимірювання. У загальному, ця 
система повинна інформувати, коли слід ді-
яти та куди спрямовувати зусилля.  

Охарактеризований концептуальний апа-
рат має загальний характер і може бути ви-
користаний стосовно до організаційної сис-
теми будь-якого типу. Він також цілком 
придатний для підприємств у сфері послуг 
та визначені нами поняття можуть бути за-
стосовані для тих, хто проводить виробничу 
діяльність у сільськогосподарському підп-
риємстві.  

Список використаних джерел 
1. Д. Скотт Синк. Управление производительностью: планирование, измерение, оценка, контроль и повышение / 

Синк Д. Скотт. – М.: Прогресс, 1989. – 502 с. 
2. Економічний енциклопедичний словник: у 2-х томах. Т. 2 : О-Я; за ред. С.В. Мочерного. – Львів: Світ, 2006. – 

568 с. 
3. Фінансовий словник-довідник. – К., 2003. – 554 с. 
4. Соломчак Н.Ф. Сучасна економічна термінологія: національний та інтернаціональний елементи / 

Н.Ф.Соломчак – Режим доступу http://www.rusnauka.com/6_NiTSB_2009/Economics/41633.doc.htm. 
5. Хорунжий М.Й. Аграрна політика: практикум / М.Й.Хорунжий. – К., 2012. – 256 с.  
 

Процес вимірю-
вання продуктив-

ності 

Сурогатні 
вимірювачі  

PO
i 

Планування продуктивності 

Коефіцієнт(и)  Індекс(и)  

Навколишнє 
середовище 

Продукція
Зб
ут Витрати Процеси перет-

ворення Навколишнє 
середовище 

 
По
ст
ач
ан
ня 

Qi
О

Е
ле
м
ен
т 
ви
м
і-

рю
ва
нн
я 
пр
од
у-

кт
ив
но
ст
і 

Е
ле
м
ен
ти

 п
ла
ну

-
ва
нн
я,

 о
ці
нк
и,

 
ко
нт
ро
лю

 і 
пі
д-

ви
щ
ен
ня

 п
ро
ду
к-

ти
вн
ос
ті

 

Р
ес
ур
си

 

Е
ле
м
ен
ти

 п
ла
ну

-
ва
нн
я,

 о
ці
нк
и,

 
ко
нт
ро
лю

 і 
пі
д-

ви
щ
ен
ня

 п
ро
ду
к-

ти
вн
ос
ті

 
Стратегічне 
тактичне 
оперативне 
планування 

Результати 

Оцінка і підвищення продуктивності 

Нормативи 

Процеси управління 

Дії щодо підвищення продук-
тивності 

QI
i 

PI
i 

QI
i

Qi
О



Економіка АПК, 2017, № 11 46 

6. Вітвіцький В.В. Концепція продуктивності як інтегрованого показника ефективності / В.В. Вітвіцький //  
Актуальні проблеми економіки. – 2005. – № 10. – С. 53-60. 

7. Лупенко Ю.О. Теоретико-методологічні аспекти управління продуктивністю аграрного виробництва. /  
Ю.О. Лупенко, М.Й. Малік, В.В. Вітвіцький, О.Г. Шпикуляк. – К.: ННЦ «ІАЕ», 2017. – 92 с. 

8. Акофф Р. Планирование будущего корпорации / Р. Акофф. – М.: Прогресс, 1985. - 328 с. 
9. Вітвіцький В.В. Формування і класифікація системи показників продуктивності в аграрних підприємст-

вах. / В.В. Вітвіцький // Вісн. аграр. науки. – 2016. – № 9. – С. 67-71. 
10. Вітвіцький В.В. Продуктивність  в  системі  результативності господарювання. / В.В. Вітвіцький, Ю.В. Ва-

куліна //Економіка АПК. – 2015. – № 9. – С. 30-38. 
11. Sumanth DJ Productivity engineering and Management/ New York, Megraw–Hill, April, 1994. 
12. William G. Oughi Theory Z: How American Business Can Meet the Japanese Challenge. / Avon Books (P), 1993. – P. 255. 
13. Фостер Р. Обновление производства: атакующие выигрывают.; пер. с англ. / Р. Фостер. – М.: Прогресс, 1987. – 272 с. 
14. Уотермен Роберт, Питерс Томас Дж. В поисках эффективного управления (опыт лучших компаний); пер. с 

англ. / Роберт Уотермен, Томас Дж. Питерс. – М.: Прогресс, 1986. – 254 с. 
15. Вітвіцький В.В. Основи формування нормативних систем в агропромисловому виробництві України. / В.В. Ві-

твіцький. – К.: НДІ "Украгропромпродуктивність", 2006. – 334 с. 

Стаття надійшла до редакції 09.10.2017 р. 

Фахове рецензування: 13.10.2017 р. 

* 

УДК 338.43:519.8 

Я.В. ДОЛГІХ, кандидат економічних наук, доцент,  
доцент кафедри   

Сумський національний аграрний університет 

Оцінка загальної ефективності виробничої  
діяльності сільськогосподарських підприємств 

методом DEA 
 

© Постановка проблеми. Метод DEA (Data 
Envelopment Analysis) належить до непара-
метричних методів оцінки ефективності на 
основі межі виробничих можливостей [12]. 
Однією з переваг застосування методу DEA 
є можливість комплексної оцінки рівня від-
носної ефективності господарюючого 
суб’єкта, що враховує вплив багатьох вхід-
них і вихідних факторів виробництва. Крім 
того, методом DEA можна знайти цільові 
значення вхідних та вихідних параметрів, 
що дає змогу неефективному господарству 
стати ефективним. Тому його застосування 
для оцінки ефективності діяльності сільсь-
когосподарських підприємств України є до-
цільним. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У роботі [11] наведено результати ана-
лізу наукових публікацій щодо застосування 
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методу DEA за 30 років. Серед наукових ро-
біт вітчизняних учених, що присвячені тео-
рії та практиці застосування методу DEA, 
можна відзначити роботи В.Г. Андрійчука, 
Р.В. Андрійчука [1], С.І. Дем’яненка,  
О.В. Нів’євського [4], Б.П. Дмитрука, 
Т.Б. Вітряка [5], А. Лисситса, Т. Бабічева [7] 
й інших. Аналіз вітчизняних наукових робіт 
виявив необхідність проведення подальших 
досліджень щодо вдосконалення практично-
го використання методу. 

Мета статті – визначити методом DEA за-
гальну ефективність виробничої діяльності 
сільськогосподарських підприємств України. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Залежно від одиниць вимірювання 
вхідних і вихідних параметрів, а також на-
бору вихідних параметрів, що характеризу-
ють результати виробничої діяльності, роз-
різняють технічну, аллокативну та загальну 
ефективності. 


